

Felelős szerkesztő  
**MURANYI JOZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár  
(4 fillér).  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőségre.

# NAPLÓ

KASSA, VASARNAP, 1911. JANUÁR 29.

HETEDIK ÉVFOLYAM. — 24. SZAM.

**Előfizetési árak:**  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.—K  
Fél évre . . . 7.—  
Negyed évre . . . 3.50.,  
Egy óra . . . 1.20  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.—K  
Kiadóhivatal:  
Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint

## Nemzeti plakát.

Kassa, jan. 28.

A magyar Akadémia egy régi vicc szerint az a hely, ahol a magyar tudomány elakad. Nem valószínű, hogy a vicc az Akadémia pályakoszorus tételei közül való volna, de az semmit sem von le a rosszágából. A mi Akadémiánknak nem az a baja, hogy nem csinál tudományt. Csinál biz az annyit, hogy elég volna három akkora országnak, mint a mienk. Csak az a baj, hogy az Akadémia tudományának mindig állott ize van. Minden eszméje, minden gondolata, minden könyve megkésik legalább tiz-tizenöt esztendővel. Akkora érési idő pedig megárt még a vadhusnak is, nehogy a tudományt meg ne záptaná.

Az az ötlete az Akadémiának, amely most dugta ki a fejét a hó alól, holott nincs szezonja a gombának, legalább félszázadot késett. A hatvanas évek doha, penésze érzik rajta s valami olyan naivság, amely mindjárt azt a hazafias világot juttatja az eszébe az embernek, amely illanynak nevezte a jódót és Gyula császárnak Julius Cézárt.

Arról van szó, hogy a magyar Akadémia — lassan ejtsük a szót, hogy meg ne háborítsuk szegény Gyulai Pál nyugalmát — szívére vette az ujságok némely panaszát. Azt nevezetesen, hogy micsoda szégyelni való állapot az, mikor a külföldi ember a magyar gentlemant cigánynak, vagy tatárnak tartja s mikor a brüsszeli vagy a lyoni boltos vagy a milánói rendőrség Budapestet összetéveszti Bukaresttel. Mivel pedig ez mindennapos dolog s mivel a magyar sajtó ilyenkor mindig oda van a szégyentől, a magyar tudományos Akadémia föl akarja okosítani a külföldet édes mimagunkról és meg akar bennünket váltani a nemzeti szégyentől, hogy milyen formában, azt még nem tudni. Lehet, hogy minden Hunyadi Jánosról nevezett keserűvízes üveghez egy földrajzi könyvecskét

mellékelnek, lehet az is, hogy utra kelnek az akadémikusok, mint a hajdani Julián barát s világgá viszik a magyar híret, hogy lesz, mint lesz, egyelőre nem lehet tudni, — az ujság, amely a hirrel kedveskedik, csak arról tud, hogy a kormány nagyon nekiörült az eszmének s a leghathatósabb anyagi támogatásban fogja könyvelni a nemzeti vívmányok közé.

. . . Hát ilyen a szerencsége a mi szegény Akadémiánknak. Egyszer akar az ujságoktól tanulni s akkor is a legszerencsétlenebb ötletet tulajdonítja el. Amely nemcsak azért szerencsétlen, mert kivihetetlen, hanem azért is, mert boszantóan ostoba. Mert azt csakugyan nem lehet megérteni, hogy a mi részünkről mi azon a szégyelni való, ha mynheer Kuyper, vagy Herr Honigschnabel vagy mr. Wilson nem tudja, hogy Budapest Magyarországon van és Magyarország Európában van? Ebben nem Budapest a hibás és nem Magyarország. Magyarország ezer esztendő állama Európának, Budapest nagyságra a tizenhatodik városa s maga a magyarság elég régi s nem épen utolsó cég a nemzetek világában — ha valaki nem vesz észre bennünket, nincs mit szégyelni rajta. Azért nem a matematikának kell szégyelnie magát, mert valaki nem tudja, hogy kétszer kettő négy. Ha valaki nem tud egy nemzetről, amely ezer esztendő óta csinál históriát Európa közepén, egy országról, mely nagyobb darab, mint Anglia Irországgal és Skóciával együtt, egy városról, amely akkora, mint Róma és Milánó egyttvéve: akkor ő szégyelje magát, vagy az az iskola, amelyben tanulnia kellett volna.

Egy ezer esztendő és husz milliós nemzet nem szorult rá, hogy plakátokon ismertesse magát a világgal.

## Berger nagy kávéház

az előkelő közönség találkozóhelye.  
Hangversenyek mindennap.  
Chikágói Karambol asztalok.

## A közgyűlés előmunkája.

Egyesült bizottságok ülése.

Több fontosabb városi ügy.

Kassa város törvényhatósági bizottsága hétfőn, január hó 30-án tartja meg e havi rendes közgyűlését. A napirend tárgyainak előzetes megbeszélésére és javaslat hozatalra, tegnap délutánült össze az egyesült bizottság és késő esti órákig tárgyalt. Ez alkalommal először vettek részt az ujonnan megválasztott bizottsági tagok, akiket Éder Ödön polgármester meleg szavakkal üdvözölt s arra kérte, hogy ne álljanak elő túlzott kívánságokkal, mert a város mai helyzetében ezt nem bírja el.

Két egyezség.

Bevezetésképen a város két pörét fejezték be egyezséggel az egyesült bizottságok. Az egyik a gázgyárral, a másik a garadnai urbéresekkel szemben folyt.

A gázgyári perrel kapcsolatban dr. Littmann Arnold, Matzner Samu és még mások szóvá tették azt, hogy a gázgyár mindig olyan időben csapolja le a malomárkot, mikor a legnagyobb hőség van és az uszodára szükség volna. A polgármester elismerte a panaszok jogosságát, de a várost — sajnos — szerződés köti és így nem tehet semmit ez ellen.

Városi tejszarnok.

Kossuth Lajos tanácsos referált ezután a városi tejszarnokról és kérte a bizottságot, hogy elvben mondják ki a tejszarnok létesítését.

Dr. Varga Kálmán nagy bőbeszédűséggel igyekezett meggyőzni a bizottságot arról, hogy a városi tejszarnokra szükség van.

Mikor pedig Varga azt említette, hogy a tejszarnok jó üzlet lesz a város számára, dr. Szabó Béla nagyon helyesen tiltakozott a kérdésnek üzletszerűséggel való kezelése ellen.

Utcák rendezése.

Göndör Gábor terjesztett ezután elő egy elaborátumot, amely a külváros főbb forgalmu utcáinak rendezéséről szól. Észereint a Kálvária-utca egy részét, a József-utcát, a Téglá utcát, a vásártér felé vezető utcák közül az Uj-utcát, a Malom-tért, a Széplaki-sort és a Béla-utcát, továbbá a Kert-utcát apró kockakövekkel fogják burkolni, a Timár-utcát és a Gát-sort pedig burkóccal látják el. Apró kockakövet kap a Bubits-utca is ott, ahol a makadám már hasznavehetetlenné vált.

A kérdéshez többen szóltak hozzá. Kozák János és mások felszólalásai után dr.

## A téli fűtőanyag

a legjutányosabban, pontos szállítás és kedvező feltételek mellett csak STROH HENRIK SZÉNRAKTÁRÁBAN SZEREZHETŐ BE. ELSŐRENDÜ POROSZ és SZILÉZIAI SALONKÖSZÉN, valamint PIRSZÉN (coaks), ugymint TŰZFA a legszolidabb módon árusítatik. Megrendelések Fő-utca 83. az órási üzletben. Raktár Eszterházi-u. 21. sz.

Littman Arnold helyesléssel fogadja, hogy a város szakit a foltozó rendszerrel. Az egyseges tervből azonban több utca hiányzik. Így például nincsen szó a Tábor felső részéről. Kérde, hogy mi lesz ezekkel?

A polgármester megnyugtató választ adott. A Kinizsi-utca rendezését arra az időre ígérte, mikor az új iskola felépül ottan.

#### Iparművészeti kiállítás.

Kassán ez év folyamán a kamara az érdekelt körök támogatásával iparművészeti kiállítást rendez és e célra a várostól ezer korona segílyt kér.

A bizottsági tagok egy része sokallotta ezt az összeget, de dr. Siposs Aladár és dr. Littman Arnold, valamint a polgármester felszólalásai kedvező irányban döntötték el a kérdés elintézését.

Végezetül még több kisebb-nagyobb ügyet vitattak meg.

## Otthon-kávéház

== fényesen átalakított új helyiség. ==  
Fülkék társaságok számára.  
Kényelem és elegancia. ELSŐRANGU  
== KISZOLGÁLÁS. Új biliárdok. ==  
BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK.  
NAPONTA CIGÁNYZENE.  
== SZÁLLODÁNK ELSŐRANGU. ==  
TISZTÁN BERENDEZETT SZOBÁK.

## Bosznia ismertetése.

### E. Nagy Olivér dr. felolvasása.

A kassai Jogakadémia kitűnő tanára, E. Nagy Olivér dr. két hónapi tanulmány-uton ismerkedett meg Bosznia-Hercegovina viszonyaival. Helyszínen szerzett világos látással, a görbe hegyek világát megkapó színekkel és újszerűséggel állítja elénk. A balkáni felsziget életéről, társadalmi, szociális viszonyairól. Strausz Adolf érdekes művei ismertették eddig a közönséget. E. Nagy Olivér dr. érdekes tanulmánya, a jelen friss impressió alapján ismertette Bosznia-Hercegovinát és előadásával a kassai közönség érdeklődését lebilincselte. A nagyképzettségű és igen szorgalmas tudós, éppen ezen dolgos agilitással, felkeltette irigyeinek haragját, akik ezt a tanulmányt igaztalanul támadták. A zsufoltság megtelt terem intelligens közönsége elégteltelt szolgált nagy érdeklődésével E. Nagy Olivérnek, akinak a tanulmányait Németország tudományos körei is ünnepeleék.

Dr. E. Nagy Olivér történelmi visszapillantással kezdte meg fejtegetéseit, visszatérve Boszniának történetére a 7 ik században. Majd a történet folyását követve Hunyady Mátyás, a mohácsi vészben keresztül egész napjainkig ecsetelte Bosznia helyzetét és hozzánk való viszonyát. A XIX. század Balkánpolitikájáról és a berlini kongresszusról is magvas, tartalmas szavakban emlékezett meg s ekkép megvilágítva a körülményeket, érthetővé tette az annektálásnak fontos jogpolitikai következményeit. Felhívta egyébként figyelmünket a bosnyák közhivatali viszonyokra és kívánatosnak tartja azt, hogy a magyar ifjúság a bosnyák közhivatalokra pályázva, Bosznia Hercegovina jövőndő nemzedékét magyarbaráttá tegye és jövőre kiható tényként említette az előadó azt is, hogy a mostani, serdülőfélben levő nemzedéket, magyar tanároktól kellene neveltetni.

Az előadás végezetül vetített — gyönyörű színes — képekben mutatta be Bosznia és Hercegovina nagyobb városait, fürdőit, vasutait, erődítéseit, kirándulólhelyeit, népviseletét és kulturáját.

## Andrássy nagy kávéház!

Tulajdonos: Szentgyörgyi Ferenc.  
BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK  
:: 7 ÚJ BILIÁRDASZTAL. ::  
Minden szombaton  
= katonazene-hangverseny. =

## HIREK.

### Ötezerrel szaporodtunk.

— Hozzávetőleges számítás. —  
A kassai népszámlálás adatai még nincsenek teljes megbízhatósággal összeállítva. A munka nagyjából azonban már elkészült s körülbelül hozzávetőleges eredményt már konstatálni lehet. Annai bizonyos, hogy az utóbbi évtizedben, ha nem is nagy arányokban, de mégis fejlődött. A lakosság számának szaporulata túlhaladja az 5000 létszámot.

Kassa tíz éves fejlődéséről így számolnak be:

	1901-ben	1911-ben
Ház . . . . .	2067	2328
Lakos . . . . .	36220	40891
Ideiglenes távollevő . . . . .	969	1754
Összesen: . . . . .	37189	42645
Cs. és kir. katona . . . . .	3531	2866
Honvéd . . . . .	740	?
Csendőr . . . . .	97	58

Ha a honvédek még ismeretlen létszámát 750-re tesszük, úgy az 1901. évi 41557 összlakossággal szemben most

**45819**

lakosa van a városnak. Ez a szám a pót-lólag még beérkező lapokkal két-háromszázzal emelkedni fog.

A számadatokból kitűnik, hogy a civil népesség szaporodása 15 százalékos, ellenben a katonaság létszáma alaposan csökkent nálunk.

— Kinevezés. A kassai m. kir. javítóintézet igazgatója a vezetése alatt álló intézethez Oriold Zoltán Rezső szobafestő-és mázoló mestert egyelőre ideiglenes minőségű munkavezető felügyelővé nevezte ki.

— Értekezlet patronage ügyekben. A kassai kir. jogakadémia 3. számú tantermében minden hétfőn d. u. 5—6 óráig patronage-ügyekről értekezlet tartanak. Ezen az értekezleten nemcsak az akadémta hallgatóit, hanem mindazokat az urakat és hölgyeket szívesen látják, akik a patronagemunkásság iránt érdeklődnek, vagy abban személyes működéssel részt venni hajlandók.

— Városi közgyűlés. Kassa sz. kir. város törvényhatósági bizottsága jan. hó 30-án délután fél 5 órakor tartja a városháza nagytermében rendes havi közgyűlést. A 89 pontból álló dus program kiemelkedőbb számai a következők: Havi jelentés. — Előterjesztés a Malomárok tisztítása ügyében a Budapesti Központi Gáz- és Villamosági r.-társasággal kötött egyezségről. — Bayern Béni kassai lakos ajánlata a birtokában lévő ingatlanoknak a közkórház céljaira való átengedése ügyében. — Állati hulla égető kemence felállítása a fertőző betegségek terjesztésének megállítására céljából. — Városi tejszarnok létesítéséről előterjesztés. — Az Uránia munkásgimnázium és az Izraelita Jótékony Nőegylet segély iránti kérényye. — Strausz vieni lakos kérényye kassai képes utmutató készítése tárgyában. — Előterjesztés egy hivatalos lap létesítése ügyében.

— Temetés. Nagy részvét mellett kísérték tegnap délután 2 órakor dr. Weinberger Jakab orvos földi maradványait utolsó

utjára. A temetésen megjelentek a „Humanitás“ egylet, a hitközség képviselőtestülete, az orvosszövetség tagjai stb. Dr. Klein József főrabbi mondotta a gyászbeszédet, a „Humanitás“ nevében pedig Szilágyi Nándor igazgató bucsuztatta a halottat.

— A tisztviselőtelep lekerült, mint értesülünk, az építkezési bizottság folytatólagos ülésének napirendjéről és így nem is jöhet a januári közgyűlés elé.

— A vendéglősök és kávéosok bálja. A kassai vendéglősök és kávéosok ipartársulata egy nagyszabású farsangi mulatság rendezését határozta el. A fővárosi nagysikerrel járó, híres vendéglős és kávéos-bál mintájára, első ízben vonul be Schalkház-szálló összes termaiba. A bál estjét február hó 16-ára tűzték. A rendezőség már megalkult és szorgosan készíti elő a báli sáison kimagaslónak ígérkező bálját.

— Két új rendőrbiztos. A rendőrségnél két új rendőrbiztosi állást szerveztek. A pályázatokat március hó 25-ig kell benyújtani Eder Ödön polgármesternél.

— Irodalmi zsúr. A Kassai Izraelita Leányegyesület folyó évi január hó 29-én d. u. 5 órakor a Schalkház nagytermében irodalmi zsúrt rendez, mely iránt városszerte nagy érdeklődés mutatkozik. Az estély programja a következő: 1. Papp Illés dr. Az ó-testamentum női világa. 2. a) Lányi Ernő Három magyar dal, b) Nászkar Lohengrin operából. Előadja a Leányegyesület énekkara idsb. Hemerka Ulrik vezetése mellett. 3. Bekvartélyozás. Magánjelenet, előadja Hirsch Jolán. 4. a) Torreador belépője Carmenből, b) c) Harsányi Henrik két dala. Előadja Bihari Sándor színész, zongorán kíséri Markovits Vilmos. A házi tündérek. (Színmű egy felvonásban.) Személyek: dr. Kolos Akos, Klein Elza, Weiser Adrienne, Balla Klári, Kircz Margit, Klein Anna, Tihanyi Vilmos. — Az előadást tánc követi.

— Feminizmus. Társaságban, melyben feministák is voltak jelen, a legjobb női foglalkozásokról folyt a szó, — beszéltek a női kocsisokról, akik Párisban és a női rendőrökről, akik Londonban fognak működni.

A női kocsisokra nézve még valahogy meg tudtak egyezni, de a női rendőrök intézménye nem nagyon fért az urak fejébe.

— Kérem, — mondja az egyik — én nem tudom elképzelni, hogy a női rendőr mit csinál például valami részeg emberrel, valami lumppal, aki éjjel ordítva megy az utcán . . .

— Hogy mit csinál vele? Hát beviszi a rendőrségre.

— És ha nem tudja bevinni?

Általános csend. Megszólal egy feminista hölgy a világ legnyugodtabb hangján:

— Akkor . . . becsalja.

— A Liga ingyentej osztása. A gyermekvédő Liga hölgybizottsága szíves közreműködése mellett a Ferencz József-téri volt kaszárnya-épületben jan. hó 14-től jan. hó 22-ig 792 adag tejet és zsemlyét osztott ki.

— Letartóztatott cigánybanda. Szikszórol jelentik: A szikszói csendőrség a tokaji és szerencsi csendőrséggel együtt teljes hónap óta nyomoz egy rabló cigánybanda után, míg végre a napokban sikerült a bandát elfogni. A karaván harminc tagból állott és eddig negyvennél több betöréssel lopás derült ki rájuk. A nyomozást a csendőrség tovább folytatja, mert erős a gyanu, hogy még sok, a megye területén történt rablás fog rájuk bizonyulni.

— Libalopás. Kaufmann Ferenc cipész bejelentette a rendőrségen, hogy Új-utca 14. sz. házának udvaráról ismeretlen tettes egy hizott ludat 10 K. értékben ellopt. A rendőrség megindította a nyomozást

a könnyelmű ismeretlen ellen, aki a mai huszdrágaságban is szeretni merészkedik a libahust.

— Rendőri hír. A tegnapi nap folyamán a rendőrség Burcsák Dorottya és Miszkovszky Anna nevű egyéneket zárta el az új Miklósbáza.

## Színház.

— Hoffmann meséi. A régóta hirdetett Offenbach este telt házat vonzott. Nagy érdeklődés előzte meg a jónak ígérkező előadást, melynek szereplői közül Váradi Margit (Olympia — Antonia — Stella) és Bartha István (Spalanzani — Krepei) pompás alakítását régóta ösmerjük. Váradi Margitot ezúttal is meleg ünneplésben részesítette a közönség. Bihari Sándor Lindorff — Coppelius — Mirackel hármasszerpét játszott. Terjedelmes hangja igen jól érvényesült és gondos játéka is tetszést kellett. Tihanyi Vilmos a hármasszolga szerepét eredetien groteszkül alakította. Barna Andor (Hoffmann) fanyar és hideg volt, ami különben kellemes hangjának vált kárára. A kórusok sokszor tapasztalt gyengesége újból érezhető volt.

— A jövő hét műsora. Színészgárdánk szorgalmat dicséri, hogy a jövő hét műsorán már megint egy szenzációs érdekességű premier szerepel. Flors és Caivallet francia vígjátékírók, új, kacagtatóan elmés és ötletességében eredeti műve: *A szent liget*. A párisi esprit ragyog a vígjáték boszorkányos, fortélyos és mulattató cselekményén. A jövő heti műsor cloujához csatlakozik a gondosan beillesztett, változatos darab. Vasárnap délután *Mary-Anne* Kacsóh Pongrác bájos daljátéka kerül színre *Hornyai Jankával* a címszerepben. És a *Haza*, Sardou erős hatású, izgalmas drámáját adják. Főszereplők: Fái Flóra, Hevessy Gusztó, Komjáthy, Bartha, Bársony, Majthényi és a társulat majdnem valamennyi tagja. Hétfőn *A Tavas*, Strausz gyönyörű muzsikájú operettje, Váradi Margit, *Hornyai Jankával* a főszerepben. Kedden *A szent liget* bemutató előadása, melyet szerda este megismételnek. Csütörtökön két előadás: délután *A muzsikás leány* és este berleitszűnetben *Karenin Anna* — a nagyszerű dráma megy. Pénteken Herczeg Ferenc *Dolovai nábob leánya* című 5 felvonásos színmű, szombaton Goldfaden híres daljátéka a *Sulamith* reprice. Vasárnap, a *Kis lord* vígjáték, este a *Cigányszerelem* folytatja diadalmas útját.

— Az Urániából. Szombaton este 8 órakor és vasárnap négy sorozatos előadás keretében a kinematográfia műremekei kerülnek bemutatásra. A műsorban szenzációs számok szerepelnek. Ilyen Adda vízörvényei, amely természetutáni felvétel. A Pathé Journal mellett és a többi kitűnő szám mellett a legkiemelkedőbb Dávid és Góliát története a szentírás után. A zsidótörténet ezen érdekes részletét csodálatos, megkapó módon szemlélteti s adja ez a darab. Színezése, scenirozása olyan tökéletes, hogy a kinematográfia gyöngyének nevezhető.

## Közgazdaság.

— A Kassai Népbank mérlege. A Kassai Népbank városunk egyik legrégebb pénzügyintézete, most adta ki a 40-ik üzleti év, az 1910-es zárszámadást. A par excellenc kassai pénzügyintézet, a fővárosi bankok érdekösszeköttetéseit mellőzve, mint az üzleti

év forgalmából kitűnik, a kassai pénzügyintézet, erős tényezője és a maga alapján szilárdan megáll. Tőkéinek és értékeinek biztos és könnyű elhelyezése, megnyugvást szolgáltat úgy a részvényeseknek, mint a betevőknek. Álladéka jelentős fejlődést mutatnak s ezzel a fokozatos haladást erősítik. A múlt esztendő nagy pénzbőség és üzlet hiány uralta. A jegybank 4% hivatalos kamatlába, ugyyszólván az év nagyrésztében kizárta a magasabb kamattételt s csak az év végén volt 5% hivatalos kamat, de ez a körülmény csak inkább a jövő esztendőre vonatkozó átmeneti kamat összegét befolyásolhatta kedvezően. Az intézet üzletköre erősen tágult, üzletfelek folytonos növekedése és betevők bizalma a betétek tekintélyes emelkedésében nyilvánul. A betétek egy félmillióval öt millióra, a váltótárca egy teljes millióval emelkedett fél év alatt. Az évi intézeti forgalmak mint legjobb elhelyezéseké, szaporodtak, ami a mobilitásnak biztos jele és az intézet megbízhatóságát emeli. Az értékpapír-tárca is gazdagodott, egy milliót kitevő álladéka lombardmentes, ami az intézet szolid üzleti gazdálkodását dicséri. Körülbelül 25%-a a betéteknek. A papírok egyrésze — így a kassai takarékpénztári részvények — a könyvtérknél jóval magasabb. Az összforgalom majdnem öt millió koronával emelkedett. Az üzleti év eredménye 76698 korona 19 fillér nyereséget mutat, részvényenkint 12 koronát (8%) fizet. Az előrelátás mellett szól, hogy bár az intézet a veszteségtől meg volt kímélve, 8000 koronát elővetelezett. Az intézet szép fejlődése, könnyű mobilitása, *Fest* Öszkár vezérigazgató szolid üzleti elveit és szakavatottságát dicséri.

## KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ.

Szombaton, 1911. évi január hó 28-án

### FIGARÓ HÁZASSÁGA.

— vagy

### Egy napi bolondság.

Vígjáték 5 felvonásban.

#### Személyek:

Almaviva gróf	Bársony Aladár
Rozina grófnő, neje	Hevesi Mariska
Figaró	Virányi Sándor
Zsuzsi, komorna	Harsányi Margit
Marcelina, gazdasszony	Vágóné
Antonió, kertész	Bartha István
Fanchette, Antonió leánya	Sarkadi Rózsi
Cherubin, apród	Hevesi Gusztó
Bartholó, orvos	Ujváry Lajos
Bazilió, zongoramester	Sziklay József
Békebíró	Tihanyi Vilmos
Imok	Serfőzy György

#### Műsor:

Vasárnap, d. u., *Mary-Anne*.

este, *A haza*.

Hétfőn, *A tavasz*.

Kedden, *Szent liget*.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A bankvita.

### A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 28.

A képviselőház mai ülésén Návay Lajos elnökölt.

Elnök bemutatja Apponyi Albert gróf levelét, amelyben lemond a delegációban viselt tagságáról.

Jelenti egyúttal az elnök, hogy Apponyi Albert gróf és Pallaviciny György örgróf hatheti szabadságot kérnek.

A Ház a kért hat heti szabadságot megadja.

Napirend előtt felszólalt Holló Lajos, aki azt kifogásolta, hogy a függetlenségi képviselőknél a delegációban megüresedett tagsági helyére, rendszeresen nem függetlenségi póttagot szoktak behívni.

Elnök konstatálja, hogy a delegációban esetleg megüresedő tagsági helynek betöltését illetően, törvény rendelkezik, így tehát intézkedésnek nincsen helye.

Folytatták az Osztrák-Magyar Bank szabadalmának meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatnak tárgyalását.

Bakó József nem fogadja el a javaslatot; csak abban az esetben fogadná el, ha a készíztetés felvételre bekövetkeznék, amit a kormány a választások alkalmával kilátásba is helyezett.

Csatlakozik Kossuth Ferenc és Földes Bélához, az önálló magyar jegybank felállítását illetően beadott határozati javaslatokhoz.

Baross János emelkedett azután szólásra. Szerinte az Osztrák-Magyar Banknak azonnali kellene lenni, hogy szociális szempontok érvényesüljenek. A közös banknak az országban meg kellene akadályozni a nemzetiségi bankok működését, amely rendkívül káros az országra nézve. A javaslatot nem fogadja el.

## A király Budapesten.

### Három hétig lesz közöttünk.

Bécs, jan. 28.

Ófelsége uti programja szerint február 6-án érkezik meg a fővárosba, ahol három hétig fog maradni. Ez alatt nagy udvari ünnepek lesznek a budai kir. várpalotában, melyeken az összes főhercegek meg fognak jelenni. Ófelsége budapesti tartózkodása alatt itt fognak állandóan lenni a külországok követei.

## Kubelik János Budapesten.

### Itt szándékozik letelepedni.

Budapest, jan. 28.

Kubelik János a világhírű negedűművész ma Budapestre érkezett, ahol fölkereste Alpar Ignác műépítésszt, akit megbízott a budai oldal legszebb pontján egy félmillió költséggel építendő pazar szépségű kastély építésével, mert a fővárosban szándékozik állandóan letelepedni.

## Gróf Tisza István Aradon.

Arad, jan. 28.

Tisza István gróf ma delb.n ide érkezett, ahol a város és a megye előkelőségei várták megérkezését. Varjassy Lajos polgármester üdvözölte Tisza István grófot, aki megköszönte a lelkes fogadást. Arad polgárságának iránta tanúsított jóindulata felhatalmazza őt arra, hogy Arad város falai között otthon érezze magát. Négyes fogaton hajtattott be a városba a pályaudvartól s utána 50 fogatból álló kocsisor következett. A központi szállodába szállott meg Tisza István gróf, ahol diszced volt tiszteletére.

## Öngyilkos táblabíró.

Balassagyarmat, jan. 28.

Jakovovits József nyugalmazott táblai bíró, akin az utóbbi időben a beszámíthatatlanság jelei mutatkoztak, tegnap este eltűnt lakásáról. Ma reggel az Ipoly egyik hidja mellett egy kabátot, kalapot és sétatálcát találtak. Az eltűnt öreg ur hozzátartozói megismerték a talált dolgokat és így bizonyos, hogy a szerencsétlen öreg ur tegnap este a híd-ról az Ipolyba vetette magát. Holttestét eddig nem tudták megtalálni.

**SZŐNYEGEK,  
FÜGGÖNYÖK,  
BUTORKELMÉK**

**a legnagyobb választékban**  
a legújabb mintázatban, feltűnő olcsó áron árusítatnak

**Széman testvérek**  
ÁRUHÁZÁBAN  
Kassa, Fő-utca 62. sz.

A legtöbb kiállításon legelső  
díjjal kitüntetett és első orvos-  
tanárok által ajánlott, kitűnő  
minőségű

**Esterházy cognac**  
mindenütt kapható!

Az Esterházy cognac  
a közönség kedvenc itala!

**Esterházy cognacgyár**  
Központi irodája:  
Budapest V. Csáky-u. 14.  
Telefon 31-49. Telefon 31-49.

Legelőnyösebb tőkebefektetés a

**Kassai Hitelbank**  
50%-os jelzálogos betétje.

78 K 36 f. egyszeri letét. ellenében 5 év múlva  
61 „ 40 „ „ „ 10 „ „  
48 „ 11 „ „ „ 15 „ „  
37 „ 69 „ „ „ 20 „ „

**100 koronát kap.**  
Bővebb felvilágosítással szolgál  
a Kassai Hitelbank fő-u. 30.

**Építési és háztelkek eladása.**

A gőzfürdő mellett fekvő  
**Gróf Andrássy-féle kert** a  
városi közgyűlés engedélyével  
parcellázás alá kerül.

Ez a telek, három széles, új  
utcával elválasztva, több épít-  
ési és háztelkekre oszlik fel  
s parcellánként eladó. A fel-  
parcellázott telek, amely épít-  
kezésre igen alkalmas, a  
központoz közel, a város  
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai-  
ról és egyéb előnyös felté-  
telekről részletes felvilágosi-  
tást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix  
ügyvédek társirodája.  
Kassa Fő-utca 25. 1. em.

**A Kassai Jelzálogbank**  
részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára  
legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket,  
idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely  
külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit. Osztálysorsjegyek.  
Sorsjegyek részletfizetésre. Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

**BAUERNEBL ES FIA, KASSA**  
SÖRFOZDE ÉS MALÁTAGYÁR.  
Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.

Termei a legjobb minőségben a következő söröket:  
**KIRALY SÖR** **KORONA SÖR** **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-  
tött sörszállító-kocsijainkban szállítat-  
nak. — A különböző minőségű sörök  
szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem-  
különböző árjegyzékkel kívánatra  
a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

**KASSAI NÉPBANK R.-T.**  
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskére és cheque-  
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt  
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme-  
ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

**Felvilágosítások készséggel adtnak.**

# Kassai Estilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Fő-utca 64. szám alatt. (Szinházzal szemben.)  
Telefonszám: 21.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
MURÁNYI JÓZSEF

Előfizetési árak:  
Helyben: 16 korona  
Egy évre 10 korona  
Fél évre 5  
Vidéken: 20 korona  
Fél évre 10  
Negyed évre 5  
Egyes szám 4 fillér.

## Dermedtség.

Van Jókainak valami exotikus novellája, amelyik arról híres, hogy még Gyulai Pál is megdicsérte valamikor. Csupa fantázia pedig az egész. Arról szól, hogy a Kordillerák vulkáni hamuja hogy temetgeti be szép lassu, de megállíthatatlan hullásával az inkák országát. Szítál, egyre szítál könyörtelenül és szakadatlanul a hamueső, nem látni tőle se földet, se eget, az inkák népe pedig fásultan, közömbösen botorkál a hamuban és hideg nembánomsággal várja, hogy a rettenetes szemfödél mikor borítja el mindenestől.

Persze, hogy mese az egész. A Kordillerák közt alszanak a vulkánok és az inkák népét nem a természet haragja ette meg, hanem a fehér ember civilizációja. A hamuesőért, mely a halál szürke fátyolát terítgeti szét, nem kell exotikus vidékre menni. Maradjunk szépen itthon: ez az a veszni tért ország, amelyben hull, hull, szakadatlanul és könyörtelenül hull a közöny hamuja és elnehezít és megfojt minden életet.

Ez, sajna, már nem novella. Ez a teljes történetellenesség; ez a mi napjaink története.

Soha ennyi várandósággal nem volt viselő az idők méhe, mint most s a magyar közélet soha ilyen lomha, a nemzeti lélek soha ilyen közönyös és elfásult nem volt. Útött az órájuk mindazoknak a nagy feladatoknak, melyeknek hivatása megújítani az országot s bekapcsolni az európai élet eleven sodrába. Meg

kellene tenni azt a lépést, amivel negyvennyolc óta elmaradtunk a többi európai állam mögött. Modern honfoglalásra volna szükség, olyanra, amely a jövő várható világváraiában is biztosítaná nekünk ezt a földet, amit ma csak az örökség jogán birunk, nem a magunk érdeméből. A nagy gondolatok villámai sűrűn végig cikáznak Európán: idáig nem ér belőle semmi. Itt csend van és közöny és szóródik, egyre szóródik a magyar glóbusra a hamu.

Volt idő, midőn egészen kicsi kérdések, szinte semmiségek lázba hozták az országot. Ma életkérdések se tudják kiverni fásult lomhaságából. Napirenden van a választói reform, a katonai biráskodás, a létszámemelés, a monarchia tengeri hatalmának megalapozása, a közigazgatás kérdése túlértelen csüng a várakozás fáján, a legfontosabb ipari, kereskedelmi, gazdasági kérdéseink véresen aktuálisak, a kultúra, a művészet, a tudomány ezer ponton várja a gyors segítséget s az ország nézi egykedvűen, hogy hozza az idő, amit akar és ahogy akarja.

Nemrégiben az volt a panasz, hogy ebben az országban már az ölbeli csecsemő is politizál. A reakció elkövetkezése érthető és természetes volna. De ez a szörnyű fatalizmus több a reakciónál, amit a pihenni vágyó szervezet megkíván. Ez már olyan mintha dermedtség volna.

## A képviselőház ülése.

(Fővárosi tudósítónk jelentése.)

Budapest, máj. 2.

Berzeviczy Albert elnök nyitotta meg az ülést Bemutatta a kassai patronage egyesület meghívását a Kassán tartandó országos kongresszusra. Kijelentette, hogy szívesen megy a kongresszusra, ha a képviselők közül is többen részt vennének. A ház hivatalos képviseltetésére azonban nincs szükség.

A földmivelésügyi tárca vitáját folytatták. Telegdy József és Latinovics Pál munkapártiak a tétel elfogadása mellett beszéltek.

Herczeg Sándor gazdapárti határozati javaslatot nyújtott be a mezőgazdasági kamarák felállítására érdekében.

Baross János Kossuth-párti a tételt nem fogadja el.

**Katonai felszerelési cikkek**

**egyéves önkéntesek és tisztek**

részére legelőnyösebb bevásárlási hely

**Lichtig Lipót**

Fő-utca 103. sz.

## POLITIKA.

(Fővárosi tudósítónk jelentése.)

Budapest, május 2.

### A bécsi tárgyalások.

Félhivatalosan jelentik, hogy a katonai perrendtartás ügyében létrejött a megegyezés. A javaslatot még e hónapban a parlament elé terjesztik.

### A választójogért.

Aradon vasárnap folyt le a választójogért a nagygyűlés. A vendégek élükön Justh Gyulával valósgos diadalmenetben vonultak be a városba. A gyűlésen mintegy tízezer ember vett részt. Nagy hatást keltett Justh Gyula hatalmas beszéde. Beszéltek még Batthyány Tivadar gróf, Ormos Ede, Popcsicsó István és mások. Némi zavart okozott, hogy a feminista Bedy-Schwimmer Rózsa nem jutott szóhoz.

## Tisztviselők küzdelme.

Tultengésről panaszkodnak

Csak az ipar és kereskedelem segíthet.

Magyarország alig 20 milliónyi lakosa között 300.000 olyan kenyérkereső van, aki közvetve vagy közvetlenül az államtól huzza a fizetését. Jól megértendő a számok viszonya. Egy husz milliónyi lakosságu állam háromszázezer hivatalnokot tart el, akikkel a különböző államhatalmi és közigazgatási funkciókat látja el. Gondoljunk meg már most, hogy ez a fix szám csupa meglett, állami alkalmazatásra alkalmas egyéneket foglal magában, akik emellett még az intellektuális élet egy bizonyos magasságán állanak. Legalább is olyan magasságán, mely az átlag intelligencia normális fokának felel meg.

Hiszen minden állami alkalmazatáshoz megkívánnak bizonyos előképzettséget. Még a szolgálalásokra pályázóktól is megkövetelik az irni és olvasni tudáson felül vagy a kiszolgált altiszti bizonyítványt, vagy legalább az elemi iskolai képzettség kimutatását. Az állami alkalmazottak tehát mind az értelmiség osztályából kerülnek ki. Ezzel szemben pedig a szabad pályákon élő polgároknak 40 százaléka még mindig analfabeta.

A számvetésből tehát nagyon szomorú perspektíva nyílik Magyarország kulturális állapotaira, pláne akkor, ha nem feledjük, hogy a tisztviselők serege épen-séggel nincs megelégedve a maga anyagi helyzetével. Folytonos panasz hangzik fel a tisztviselők köréből s valljuk be, jogosult a panaszok legnagyobb része.

A tultengés ott éreztetni leginkább a hatását, hogy az előléptetésnél a rendes állapottól eltérőleg idegen befolyások érvényesülnek. Nem a munkaerő minősége, de családi összeköttetések és protekció nyitják meg az előrehaladás utját némelyek előtt, míg arra érdemesek boldogulását elzárják. Ezenkívül pedig még a fizetéseknek az általánosan emelkedő drágasággal és a pénz elértéktelenedésével arányban nem álló mértéke is sok igazságtalanság szülőoka.

Tavaszi ujszerű angol double kelmék

Nyári costüm és ruha imprimé selymek

Grenadin, delain, ruhavászon és finom mosóárak

Női fehéreneműek — Napernyő különlegességek

**GOMBOS JENŐNÉL Fő-utca 39. szám. (Dómmal szemben).**

De mindezek dacára sem mondhatni, hogy a mostani kormány nincs beesületes, jó szándékkal a tisztviselők iránt, hanem vannak tünetek, melyeken csak alapvető reformokkal lehet segíteni. Kétségtelen, hogy e reformokat nem magában a tisztviselő-osztályban, hanem azonkívül kell létesíteni.

Az iparos és kereskedő osztályokban vár a kormányra az első és legfontosabb tenni való. A nemzeti vagyonsodásnak a produktív pályák virágzása az előfeltétele, amelyet ha megvalósítanak, a jó eredménykétirányban is érezhetővé fog válni.

Egyrészt a hivatalnoki osztály anyagi bázisa erősödik, mert jobb fizetést nyújthat a vagyonos, mint a szegény állam, másrészt meg az életfeltételek is könnyebbekké, a pénz vásárló ereje nagyobbá válik, a versenyképes, egészséges kereskedelem és ipar folytán. Más irányban pedig kívánatosabb lesz a produktív életpálya és így megszűnik a hivatalokba való tódulás, tehát a túltengés is, mint a bajok másik oka.

Ha kombinációba vesszük, hogy a munkaalkalom is mennyire megnövekszik az ipar és kereskedelem növekedésével s mennyire megfogja a kivándorlás is, akkor a lakosság és a hivatalnokok száma közötti feltűnő aránytalanság is el fog tűnedezni. Radikális ipari és kereskedelmi politika kell ide. Ez a legjobb orvosság.

## A bécsi tárgyalások.

Megegyezés jött létre.

(Fővárosi tudósítónktól.)

Vasárnap folytatták és befejezték a katonai büntető perrendtartásra vonatkozó tárgyalásokat. A tárgyaló felek között teljes megegyezés jött létre úgy, hogy a véderő-reformról és a katonai büntető perrendtartásról szóló törvényjavaslatokat még a költségvetési vita folyamán a magyar képviselőház elé terjesztik.

A tárgyalás reggel 9 órakor kezdődött a közös hadügyminiszterium palotájában. Résztvettek a tárgyaláson: *Khuen-Héderváry* Károly gróf és *Bienerth* báró miniszterelnökök, *Schönaich* Ferenc báró közös hadügyminiszter, *Székely* Ferenc dr. és *Hohenburger* igazságügyminiszterek, továbbá *Töry* Gusztáv igazságügyminiszteriumi államtitkár. A tanácskozás rövid ideig tartott és jóval délelőtt végződött. Illetékes helyről nyert értesülés szerint a tárgyaláson sikerült az összes differenciákra vonatkozóan megegyezésre jutni ama kompromisszum alapján, amelyet *Schönaich* báró közös hadügyminiszter tegnap terjesztett a hadügyminiszter elő. *Töry* Gusztáv államtitkár a mai tárgyaláson megszövegezte *Schönaich* kompromisszumos indítványát, amelyet ezután a tárgyaló felek ebben a formájában el is fogadtak. *Khuen-Héderváry* Károly gróf az első dél-

utáni gyorsvonattal elutazott Bécstől, *Székely* Ferenc igazságügyminiszter és *Töry* Gusztáv államtitkár az 5 órai gyorsvonattal tértek vissza Budapestre.

## Háziipar kiállítása.

Megnyitás a vármegyeházán.

Vasárnap délelőtt dacára a borús esős időnek, mégis a legelőkelőbb hölgyközönség töltötte meg a vármegyeház dísztermét. A főispán és alispán távolléte miatt *Horváth* Elemér főjegyző nyitotta meg a háziipari kiállítást.

Pont 11 órakor, mikor a terembe lépett, már a látogatók nagy tömege fogadta. *Hegedűs* Lajos a Házi Ipar Szövetkezet igazgatója üdvözölte és felkérte, hogy a kiállítást nyissa meg.

*Horváth* főjegyző hatalmas szép beszédben emlékezett meg a háziipar fontosságáról és rámutatott arra, hogy csakis a háziipar fejlesztésével és fellendítésével lehet a kivándorlást csökkenteni. Beszédének végén a kiállítást megnyitottnak jelentette ki. Ezután a közönség a felhalmozott és olesó szép tárgyak közül nagyon sokat megvásárolt. A teremben Magyarország 23 vármegyéjének háziiparát látjuk felhalmozva. Remekszép női blouzok, táskák, bőrdíszmunkák, torontáli és máramarosi szőnyegek, kalotaszegi faragott tárgyak és varrottások, 100-150 éves himzések, amelyek méltán helyezhetők el bármely muzeumban, temesi, vasmegyei, tordai, tolnai, baranyai varrottások, díszkosárfonási munkák 5 vármegyéből, játékok Szombathelyről, somogyi biciskák, szóval mindaz, amit földmives munkás keze produkálni tud.

A kiállítás vezetősége a tárgyakat a lehető legelőcsöbben bocsátja a közönség rendelkezésére. 7-ikéig, vasárnap estig marad a kiállítás nyitva és addig belépődij nélkül megtekinthető.

## Premierest a színházban.

Pillangókisasszony.

Simándy József jutalomjátéka

Puccini gyönyörű operája került tegnap bemutatóra *Simándy* József, a jeles karmester jutalomjátéka gyanánt. Az a fáradságot nem ismerő szorgalom és kitarítás, mellyel *Simándy* József végzi a színház zenei feladatait, valóban nem részesülhetett szebb jutalomban, mint abban a jól sikerült előadásban, melyben ezt a bemutatott élvezhettük.

A zenekar szabatosan összevágó és aprólékos finomságokat nagy virtuozitással felszínre hozó játéka a nagy körültekintésű és alapos készültségű dirigens legszebb dícsérete. Nincs is senki, aki ezt ne *Simándy* József érdeméül róna fel azzal a sok jó sikerű operett és opera est eredményével egyetemben, mely szintén az ő munkásságának a gyümölcse.

A zöld lombokkal feldíszített

karmestert pulpitusra lépő *Simándy* a zenekar négyszeres harsonariadóval fogadta, a közönség pedig tüntető tapsokkal, melyekhez az első felvonás után sok értékes ajándék is járult.

Az előadás igen sikerült volt. A címszerepet *Váradi* Margit énekelte azzal a nagy igényeket is kielégítő művészetével, mely őt a közönség szeretetének állandó részesévé tette. A művésznő játéka drámai erővel hatott s nagy tetszést és sok tapsot aratott. *Pinkerton* hadnagyot *Barna* bravuroz énekkal és játékkal adta. *Bihari* (a konzul) is említésreméltóan vett részt a jó együttesben.

## Kirabolt vasutas.

A lumpolás vége.

Elfogták a rablókat.

A Kassai Estilap tudósítójától.

Szombat este *Remák* János vasutas betévedt a sörház-utcai *Rosenberg*-féle kocsnába. Megívott néhány krigli sört és úgy 10 óra tájban már kapaos volt. A szomszéd asztalnál három fiatal ember volt, akik szintén sört ittak. Az egyik közülök az asztalukhoz hívta *Remák* Jánost, aki nem is ellenkezett és letelepedett az ismeretlen suhancok közé.

Ejfélig folyt a mulatság. Ezután egy sportsapkás, szürke ruhájú fiatalember, a társaság egyik tagja azt indítványozta, hogy menjenek egy más kocsnába, ahol jobb bor van. *Remák* már ekkor nagyon részeg volt s alig birt a lábán állni. A fiatal ember erre a hónap alá nyult és kivezette a kocsnából és elvitte a *Kálvária* hegyig. A két ivótárs követte őket.

A *Kálvária* alján a sportsapkás pofozni kezdte *Remák* Jánost, majd a földre terítette és erősen verte, megrugdalta, fojtogatta. Egy másik suhanc segített a sportsapkásnak, hogy ártalmatlanná tegye a vasutast. Ez sikerült is, amire kirabolták a részeg, magával tehetetlen embert. Elrabolták az óráját és láncát, 36 korona készpénzt és egy batyu fehérműt. Ezután elmenekültek.

*Remák* János vasárnap reggelre kijózanodott és egyenesen a rendőrségre ment ahol fent jelzett éjjeli rablást előadta és feljelentést tett a bűnösök ellen.

A rendőrség bűnügyi osztálya nehéz probléma előtt állott. *Remák* csak homályosan emlékezett ivótársaira s csak annyit tudott mondani, hogy egy sportsapkás, szürkeruhás fiatalember teperte le a földre és kizások között egy másik, fekete kabátos suhanceal rabolta ki pénzt, óráját és ruháját. *Kepes* Tibor detektív erre megindította a nyomozást *Kolozsvári* detektív közreműködésével *Es 48 óra alatt hurokra kerültek a rablók.*

*Rosenberg* kocszmáros leírása alapján *Kepes* Tibor már jó nyomra jutott. Először *Lukács* Gyula 18 éves kőmives tanoncot letartóztatta, akiről kiderült, hogy ő csalta ki a *Kálvária*-hoz a vasutast és *Golda* Béla nevű gyári munkás társával együtt rabolta el *Remák* Jánost pénzt és óráját. Erre a rendőrség *Golda* Bélát és a harmadik társat *Macsinga* Pál börtöndöst is letartóztatta. De

*Macsinga* társaival bizonyította, hogy még idejében elmenekült a kifözött terv elől és a rablásban nem vett részt.

A rablók kinyomozására *Kepes* Tibor nyomozó talentumának újabb bravurja, mert teljesen homályos nyomokon, jó következtetéssel sikerült a bűnösöket leleplezni.

Május elsején új előfizetést nyitunk a Kassai Estilapra.

A Naplóból újjászervezett lapunkat a közönség igen rokon-szenvesen fogadta s első megjelenése óta a mai napig előfizetőink száma örvendetesen szaporodott.

A Kassai Estilap azt tűzte ki célul, hogy a napi eseményeket lehetőleg kimerítően és minden- esetre a valóságnak megfelelően tárgyalja. A mindennapi ma képet igyekszünk lapunk minden számában megrajzolni.

A Kassai Estilap máris annyira megnyerte a közönség bizalmát, hogy az érdeklődés megnyilatkozásaként maga a közönség nyújt nekünk egyes kérdésekben tájékoztatást, ami hirszolgalatunk pontosságának előnyére válik.

A Kassai Estilap a nyomda-technikai kivitel terén is igyekszik izléses és modern lenni s ebbeli törekvésünk a lap fejlődésével csak fokozódni fog.

Kérjük a közönség további támogatását és érdeklődését.

Előfizetési árak: Egy évre 16, félévre 8, negyedévre 4 korona. — Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal — Kassai Fő-utca 64. Telefon: 21. Ugyanezen címre küldendők az előfizetési díjak és mindennemű reklamációk.

A Kassai Estilap nagy elterjedtségével a leghatásosabb hirdetési organum. Modern reklámok minden kivitelben. Versenyárak! Lakás hirdetés egyszerű közlés: 50 fillér.



A király budapesti útja. Ő felsége most már végleges intézkedés szerint május 3-án szerdán érkezik Budapestre, ahonnan hosszabb tartózkodásra Gödöllőre megy. A király a gödöllői kastélyba az eddigi szokástól eltérően nem vonaton, hanem automobilon fog kiutazni. Gödöllőről ugyancsak automobilon fog bejárni a fővárosba.

Az Akadémia nagyhete. A M. T. Akadémia vasárnap délután tartotta hetvennegyedik közgyűlését *Berzeviczy* Albert elnöklésével. Az elnök megnyitó szavai után dr. *Heinrich* Gusztáv főtitkár terjesztette elő az előző évi jelentést és beszámolt a jutalmak-

ról. Utána Földes Béla az elhunyt Kautz Gyula felett tartott emlékbeszédet. Végül pedig Beóthy Zsolt tartott előadást az „Ember tragédiájáról.”

— Az Országos Gyermekvédő Liga kassai bizottsága május hó 2-án délután 5 órakor a vármegyház kistermében rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: Elnöki megnyitó, titkári jelentés, pénztári jelentés, dr. Máthé Gábor igazgató-főorvos jelentése, Választások megejtése, indítványok tárgyalása és elnöki zárszó.

— A kassai kereskedelmi és iparkamara május hó 4-én délután 3 órakor saját tanácstermében rendes közgyűlést tart. A közgyűlés fontosabb tárgyai: Elnöki elterjesztések. — Titkári jelentés az ügyforgalomról és a kiküldetésekről. — Kereskedelmi miniszteri leirat tanoncotthonok létesítése tárgyában. Jelentés a Kassán megtartott idegenforgalmi kongresszusról. A Kassán létesítendő technológiai iparmuzeum (gépismertető és kísérleti telep) ügye. — A közös bizottság javaslata a Voigtländer Frigyes és Goldberger Erzsébet-féle ösztöndíjak odaítélésére nézve. — Jelentés az ipari kataszter állapotáról. — Társ kamarák átiratai. — Vasut-, posta- és táviratügyek: a) Waniek Gyula kérése a vonatknak Gánóc-fürdőn való megállapítása ügyében. b) Dr. Obetkó Dezső javaslata a Kassa—Zsolca és miskolci zónabeosztások tárgyában. c) A Kassa—temesvári vasut ügye. d) A Máv. nyári menetrendje.

— A munkaadók és alkalmazottak közti patrialkális jó viszonyról tanuskodik az a lelkes óváció, amelyet a Haltenberger Béla-féle vegyítisztító és ruhafestőgyár 150 munkása és alkalmazottja rendezett főnekeik nevenapja alkalmából. Ennek betetőzéseül szombaton délután a gyár főnekei házi multság keretében vendégül látták alkalmazottaikat, kik jókedvben ünneplelve csak az est beálltával osztottak szét, éltetve a kedélyes összejövetel létrehozóit és rendezőit.

— Kristóffy könyve. Többszöri előzetes bejelentés után ma megjelent Kristóffy József volt belügyminiszter könyve: Választójogi beszédek. A vastag vörös betűs címlap huszonöt ives vaskos kötetet takar, melyhez előszót és magyarázatot Méray-Horváth Károly írt s amelyben a szokatlanul diszes nyomdai kiállítás új érdekes. Maga a tartalom egyáltalán nem az: Kristóffy József közismert beszédeit és a maga korában is inaktuális választójogi törvényjavaslat tervezetét közli. Ilyformán alig lehet belátni e publikáció jelentőségét.

— Repülőverseny Bécs és Budapest között. A Die Zeit bécsi lap szerkesztősége Bécsből Budapestre és vissza repülőversenyt rendez, amelyen 10,000 korona jutalmat tűz ki azon aviatikus részére, aki Bécsből Budapestre egyhuzamban, leszállás nélkül teszi meg az utat, illetve 5000 korona

díjat tűz ki azon aviatikus számára, aki Budapestről Bécsbe teszi meg ugyancsak leszállás nélkül az utat. Az indítás Bécsben, a semmeringi síkságon, Budapesten pedig a rákosi repülőtéren történik. A verseny május hó 8-án kezdődik és az erre vonatkozó szabályokat most állapítja meg a szerkesztőség az osztrák aviatikai klubbal együtt.

— Lengyelország ünnepe. Eperjesről jelentik: A Lembergben május 3. és 4-én tartandó nagyszabású lengyel nemzeti ünnepekre a lemergi lengyel—magyar klub meghívása folytán Eperjesről 10 tagu küldöttség megy a gácsországi fővárosba. A küldöttség vezetője Tahy József sárosmegyei alispán.

— Feketekéz Szabadkán. Szabadkáról távirati jelentés érkezett a kassai rendőrséghez, miszerint dr. Récey ottani milliomos ügyvéd 8 éves fiát elrabolták s csak 30 ezer korona ellenében hajlandók visszaadni. A tettesek, mint a nyomozás megállapította Kiss Ferenc debreceni születésű 24 éves könyvelő és Honig Lajos hentessegéd, kik Szabadkáról megszöktek. Körözésük elrendeltetvén, a kassai rendőrség a maga részéről megtette a kellő intézkedést.

— Az Uránia-színház műsorán kitűnő kacagató és tanulságos számok szerepelnek. A tegnapi, mai és holnapi előadások nevezetesebb pontjai: A kalaptük, melyben a közönség jó ismerőse Mörice megy át óriási veszedelmeken. Nem elég, hogy elutasítják őt imádottjának szülői, hanem ráadásul még a kalaptükbe ül. No, de nem szenvedett hiába. A leány végre is az övé lett. A hernyó természeti felvétel után igen találóan mutatja be egy veszedelmes falánk rovar csodálatos átalakulását. Az áruló című nagyhatalású dráma élénk, változatos képekben írja le Orlandonak bűnös szerelmét. A legfurfangosabb módon akarja megkeríteni Gina Deát, kinek férjét a halál torkába taszítja. De gonoszsága kitudódik s Gina férje kioltja bűnös életét. E képeket remek mulatságos számok követik. Rozália munkát talál, Muray és Kindy elsőrangú akrobaták mutatványai stb. Tanulságos szám Madame Tallien, jelenet a francia forradalom idejéből. A pompás műsort A párdue mint örökség komikus kép zárja be. A tegnapi előadást zsufoolt ház nézte végig s mindvégig jól mulatott a csodás szép mutatványokon.

— Marólugott ivott. Fencsik Irma fiatal leányzó ma szüleinek Szepsi-ut 15. számú házban levő lakásán marólugot ivott. Az életunt leány semmi irást nem hagyott hátra, hogy mi készítette a mérgezésre. A kétségbeesett szülők a mentőkért küldtek, akik az eszméletlen leányt a kórházba szállították.

— Első Biztosító Intézet, katonai szolgálat esetére, ő csász. és kir. József főherceg öfensége védnöksége alatt, felsőmagyarországi vezérügynöksége Kassa, Kossuth Lajos-utca 14. szám II. em. Felhívjuk olvasóink figyelmét mai hirdetésére.

## Berger nagy kávéház

Fagyalt a la Gerbaud.  
Hangversenyek mindennap.  
Chikágói Karambol asztalok.



— Sárga lilium. Vasárnap este Bíró Lajos nagyszerű színművében érdekes szerepváltozás történt. Harsányi Margit hirtelen közbejött betegsége miatt ugyanis nem tudott este fellépni s így az igazgatóság már-már abba a kellemetlen helyzetbe került, hogy műsorváltást kell a közönségnek bejelentenie. Hevessi Mariska azonban vállalkozott reá, hogy Peredy Judit szerepét eljátsza. A szót tett követte. A szerep délelőtt már a kezében volt s estére a közönség egy új — és hozzáteszük mindjárt — pompás alakításban látta Peredy Juditot. Hevessi Mariska kitűnő készültségére vall, hogy merész beugrása olyan szerencsés eredménnyel járt. Az ösmert jó előadást és Hevessi Mariska új alakítását a nagyszámú közönség elismeréssel fogadta.

— Solti Helén vendégjátéka Kassán. Solti Helén a kolozsvári Nemzeti Színház kitűnő koloratur primadonnája holnap, szerdán este a karszemélyzet jutalomelőadásán, a Madarász című operettben vendégszerepel s a fejedelemasszonyt éneкли. Solti Helén, aki a minap Eperjesen nagy sikerrel vendégszerepelt, fellépésével remélhetőleg a kassai színpadon is erőssége lesz az előadásnak. Madarász, ez a régi, évek óta nem adott klasszikus operett teljesen új betanulásban, kitűnő szereposztással valószínűleg zsufoolt házat fog hozni a karszemélyzetnek, annak a védtelen gárdának, melynek sok része volt a szezon operettsikereiben. A címszerepet, a madarászt Barna Andor éneкли, míg a többi szereplők az énekes személyzet legjobbjai.

## SPORT.

### Athletáink győzelme

A KAC megnyerte az északmagyarországi kerület bajnokságát.

Footballistáink vasárnap Debrecenbe utaztak dr. Urbán Pál egyesületi főtitkár vezetése mellett, hogy az előirt bajnoki mérkőzést lejátszák. A verseny a Debrecen melletti „Nagy erdői” pályán folyt le s dacára, hogy rossz esős idő volt, körülbelül 800—900 főnyi közönség nézte végig az izgalmas bajnoki küzdelmet. A mérkőzést Koltay Károly, budapesti kiküldött szövetségi bíró vezette.

A mérkőzés d. u. fél 5 órakor kezdődött. Az első féldőben a kassai játékosok meglehetősen lanyhán dolgoztak, ami annak tulajdonítható, hogy egyrészt még nem barátkoztak meg a szokatlanul kis pályával, nem ismerkedtek meg az ottani pálya sajátságaival, másrészt pedig a hosszú utazás is befolyással volt a játékukra. Hosszas küzdelem után, csak a 28 percben sikerült Tóth Ferenc centerhálnak egy szép, a kapunak irányított lövéssel a vezető gólt megszerezni. A féldő eredménye 1:0. — De a mily lassu volt az első féldő, épp

oly változatos és izgalmas a második. Már a 8-ik percben gólt lőnek a kassaiak s azután átlag minden ötödik percben elintézték egy gólt, úgy hogy az eredmény 0:9 Kassa javára végződött. A fényes játéktól a debreceni közönség annyira fellelkedett, hogy valósággal bediktálta a gólokat a debreceni hálóba. A játékosok közül különösen Tóth Feri, Dusa, Odön és Kovási voltak kitűnők.

## TÁVIRATOK.

A Kassai Estilap távirata.

Péter király sajnálkozik.

Belgrád, május 2. Péter király több külföldi újságíró előtt nyilatkozott, hogy fájdalommal érinti őt a budapesti látogatás elmaradása. Ennek okát egy-két könnyen hevülő fiatal ember tüntetésében látja. A maga részéről a legnagyobb hálával fogadja Ferenc József királyunk figyelmét.

A turini kiállítás.

Turin, május 2. A turini magyar kiállítást ma nyitották meg az olasz királyi pár jelenlétében.

Rablótámadás.

Szatmár, május 2. Zempléni Nándor osztálymérnök egy járgányon 30 ezer koronát vitt a vasuti munkásoknak. Utközben négy fegyveres férfi megtámadta, de a támadókat elűzték.

**Modern** kereskedelmi és ipari célokra alkalmas 2 emeletes raktár nagy udvarral azonnal kiadó. Esetleg istálló és kocsiszinnel. — Felvilágosítást ad: **Grosz Adolf és fia** irodája, Schalkház épület.

## „Flórián“-fürdő

1911. április hó 30-án (vasárnap)

**megnyilt.**

Van szerencsém Kassa város n. é. közönségének becses tudomására hozni, hogy a **kerti helyiséget**

teljesen újonnan a mai kor igényeinek megfelelően villanyvilágítással felszerelve átalakítottam, ugyszintén a

**két tekepályát**

a legnagyobb rendben tartva a n. é. közönség rendelkezésére bocsátom, — hétköznapokon magán-társaságoknak fenntartva. — Kitűnő magyar konyha (melyre igen nagy súlyt fektetek) és hideg-ételek. Kitűnő minőségű hegyi borok, Bauernebl-féle legjobb Korona és Bajor sört mindennap frissen csapolok.

**A kádfürdő-helyiséget**

— melyet most szintén újja alakítottam — teljesen elkülönítve a kerti-vendéglőtől állandóan üzemben tartom reggeli 5 órától esti 8 óráig a régi árak mellett.

Amidőn ezt a nagyérdemű közönség becses tudomására hozom, egyben a legpontosabb kiszolgálásról biztosítom, b. pártfogását kérve

maradtam tisztelettel

**Rogozsán Antal**  
vendéglős.

## Hatóságilag engedélyezett végeladás!

Mindenkinek, akit illet, ezennel tudtára adatik, hogy

# CINNER M.

elsőrangu női- és gyermek-felöltők áruházában

**Kassa, Kossuth Lajos-utca 3.**

== szám alatt építkezés miatt a ==

## hatóságilag engedélyezett végeladáson!

naponta folytatólag **minden elfogadható áron** eladásra kerülnek női- és gyermek-felöltők, bluzok, kostümekek, aljak, juponok és szörme-árak, mindmegannyi a legutolsó divat szerint a folyó idényre érkezett áruk.

Vidéki Abauj, Sáros, Szepes és Zemplén-vármegyék bármely helyiségéből érkező igen tisztelt vevőimnek a vasuti díjat megtérítem.

50 korona vásárlásnál	III. osztályu menetjegyet	Kassáig	
100 » »	III. » »	» »	és vissza
150 » »	II. » »	» »	»
200 » »	II. » »	» »	és vissza
::	300 koronánál már I. osztályu jegyet	térítek meg.	::

Mindenki saját érdekében cselekszik, ha már azonnal bevásárol, mert

*Először még a teljesen friss újdonságokat veheti,  
Másodszor a Kassára és vissza utiköltsége is megtérül,  
Harmadszor potom árért veheti meg szükségletét és  
mert senki többé ily alkalmat erre nem fog találhatni.*

Teljes tisztelettel

**CINNER M.** elsőrangu felsőmagyarorsz. nagy női- és gyermek-felöltők áruháza  
== **Kassa, Kossuth-Lajos-utca 3. szám.** ==